

# 凝聚离退休干部力量 助力基层社会治理

## ——天元区依托“美在金秋”老党员之家探索基层社会治理纪实

株洲日报·掌上株洲记者/齐卫国 实习生/李灵慧 通讯员/陈楚天

B3  
株洲日报  
22593799  
2022年2月14日  
星期一

责任编辑:齐卫国  
美术编辑:王 玺  
校 对:谭智方

# 法治

FAZHI

## 观察



“莫道桑榆晚,红霞映满天”,在株洲市天元区有这样一支队伍,他们由平均年龄70岁的70名老党员组成。虽满头银发,但内心火热,他们大力发扬党的优良传统,热心社会公益事业,在红色故事宣讲台、帮扶慰问现场、救灾战“疫”一线,用实际行动践行着初心誓言。

### 凝心聚力,举好一面旗

如何有效发挥离退休干部、老党员的优势作用服务新区建设?面对这样的命题,天元区在助力基层社会治理工作中,以“熔炉党建、幸福党建、动力党建”为引领,以“幸福”为主题,以“社区治理”为切入点,通过建立“美在金秋”老党员之家完善党建阵地建设,联动天元区社会组织孵化中心培育孵化社会组织优势和天元区齐心社会工作服务中心专业社工资源,在全区建设集学习教育、休闲娱乐、健康管理等三大功能为一体的“1+3+N”(1个中心、3个基层站点、N个老党员互助服务网络)的“美在金秋”老党员之家服务矩阵。促使党组织下沉社区一线服务基层需求,先进党员带动拓展发挥作用新领域,充分激发离退休老干部参与基层社会治理的热情。

离退休党员干部是党和国家的宝贵财富,他们退休后居住在社区,根据需要就近发挥作用最直接、最方便,也最能见成效。天元区充分发挥离退休党员干部党性强、作风好、经验丰富的优势,让老干部以亲身经历,在党内经常性学习教育活动中,加强对社区党员干部队伍的传帮带发挥了促进作用。近年来,天元区离退休干部党总支率先组织带领沈光迪、覃冬清等多名老党员成立“夕阳红”宣讲团,在社区、辖区小学开展“传承红色基因,争做时代新人”红色故事宣讲等活动100余场,受益党员群众5000多人。

一名党员一面旗帜,他们是党的优良传统的传播者,是社会主义核心价值观体系的宣传者,是良好社会风气建设的监督者,在新塘社区“周末艺园”、小湖塘社区“四点半课堂”、湘湾社区“国学讲堂”等

一系列特色活动中,离退休干部积极参与,在他们的带动和引领下,社区老党员也纷纷积极加入,担任义务教员,教育关爱下一代成长,促使离退休干部与社区老党员的力量有效融合,助力基层社会治理作用发挥更明显。

### 强基为民,搭好一座桥

目前,全区有20余名老党员担任小区院落党支部书记、党建指导员,80余名老党员担任小区业委会成员、居民小组长,120余名老党员深入参与平安社区创建等治理行动。天元区还从全区离退休老党员中选聘出10名两新组织党建指导员、10名理论政策宣讲员、10名社区矛盾调解员、10名红色小区规划员、10名青苗呵护员、10名新时代文明实践辅导员,建立了一个“六员”人才矩阵,有效弥补了社区在链接人才资源、优化活动内容等方面的不足,为打造“红霞映天元”党建品牌汇聚了人才资源。

当“头雁”服务基层百姓,用热心回报社会。今年,离休干部、抗美援朝退役老兵袁振兴组织参加了“听老兵讲故事”红色义务宣讲活动,为30余名学生、家长及党员讲述战役时的亲身经历,84岁的袁老滔滔不绝地讲了1个小时,大家仍意犹未尽。“遇到困难不要轻易放弃,要有艰苦奋斗精神。”袁老说,希望通过这场故事会,让大家铭记历史,珍惜今天。

区离退休干部党支部委员汪建梅,身兼区老年科技协会会长,依托“美在金秋”老党员之家,在脱贫攻坚工作中积极发挥“老字号”作用,扎实做好科技助推精准扶贫工作,帮助残疾人葡萄种植基地建设、销售农副产品。“我虽然从单位退休了,回到社区,依然是一名老党员。”汪建梅利用自身资源,在社区开设健身舞蹈培训班和健康知识讲座等公益活动,在今年新冠疫情期间,积极组织了一支腰鼓队参加迎接援鄂医务人员返株欢迎仪式。

今年66岁的唐明揪,退休前是株洲高新区产业局局长。10年前,他工作时突发脑溢血,虽经抢救

无生命危险,但最终半边身体偏瘫,右手右脚功能丧失。这些年,他坚持自学,成为了株洲小有名气的书法家。在家园、小湖塘、湘湾、长征等社区办起书法兴趣班,担任义务教员,每周风雨无阻定期上课。

不久前,株洲交警支队开展交通组织“金点子”征集活动,92岁老党员陈怀礼足足写满了12页纸,共计提出了15条各类交通管理建议。他说:“建言献策,只为家园建设得更加美好。”交警支队对于陈怀礼的这种行动表示感谢,同时也对他提到的一些意见和建议进行了回复。陈怀礼是全省十佳健康老人之星,还创办了《长寿之友》《益寿之友》两种小刊,向城市老人免费发放。老党员周光裕、文季纯进社区开展“党课宣讲”活动;易正明、李益安等老干部党员退休不退岗,满怀激情地参与到征地拆迁、乡村道路建设工作中,从不言苦。

树高千尺,根扎厚土。这一个一个普通老党员、优秀离退休干部是天元区推进基层党建组织和基层政权建设、全心全意服务群众的缩影。

### 精准施策,亮好一盏灯

党建,做实了就是生产力,做强了就是竞争力,做久了就是凝聚力。为进一步发挥离退休党组织的优势,在不同的基层站点设立不同主题的“老党员工作室”开展常态化志愿服务。湘湾社区成立“国学院”,针对社区高龄老精准施策,亮好一盏灯老同志,提供送学、送温暖、送组织生活上门等服务。新塘社区成立“老党员睦邻工作室”,建设“幸福港湾”老党员之家,营造了温馨之家、幸福之家、服务之家的港湾氛围。小湖塘社区则成立“银龄互助”社区老党员之家,以“低龄+精准施策,亮好一盏灯”互助模式和“党代表+困难群众”模式,搭建老党员相互之间的互助支持网络,让低龄党员与高龄党员结对帮扶,有效地发挥低龄党员的优势,实现银龄互助最大化。

新塘社区离退休党员干部依托社区“老党员之家”和“睦邻中心”走进小区,充分发挥理论政策宣讲员优势开展了15场主题党日以及“勤学党史

规、提升修养”系列党课,将思想教育与党日活动有机结合。

尚格社区红霞映天元志愿服务总队依托社区365雷锋驿站作为基层矛盾纠纷调解平台,以社区矛盾调解员的角色在做好平台的日常维护和接待的同时,还会按照排班表每日值班收集社情民意并记录在案留痕,并于每周周末开会商讨居民反馈意见,截止目前共收集记录31份民意;同时,日常巡逻劝导文明停车,制止乱停车事件127起;队员们日常生活中主动清扫白色垃圾,制止319起乱丢乱扔行为,以身作则带动更多人做好环境整治工作,共同营造文明和谐美好的社区环境。

湘湾社区离退休党员干部以新时代文明实践辅导员身份走进社区服务小区,遇到小区居民遛狗不拴绳的问题时,会上前宣讲文明遛狗公约,请业主带宠物狗回家拴好绳再出来溜,面对垃圾没有分类丢弃的居民,他们则会上前制止并主动介绍小区配置的垃圾分类箱,手把手教居民如何分类投放以及利用旧物进行积分兑换等。

姜溪社区离退休党员干部争当“理论政策宣讲员”,每月定期开展法制宣传活动2场,发放各类宣传资料上千份,提高法律普及率和知晓度。开展《反家暴法》《身边的力量》等法治宣讲。作为理论政策宣讲员的刘雪峰经常参与政策宣讲,特别是在交通安全方面,他不仅宣传理论政策,也会走到路口亲自参与维护交通秩序。

离退休老干部、老党员们通过红霞映天元志愿服务队,参与到社区治理,解决小区各类问题,得到了社区居民的点赞,真切提高了他们的获得感与成就感,使他们更好地融入到城市党建基层治理格局中来。

举好旗帜带头干,搭起桥连你我他,亮灯造福千万家。把党员的先锋模范作用、支部的战斗堡垒作用和阵地凝心聚力作用落到了实处,让天元区离退休干部党总支的“全国离退休干部先进集体”这块品牌名副其实、熠熠生辉。



齐心社工袁梓真与志愿者李阿姨联系医疗志愿者为游丽华高龄产妇



党支部委员朱树初为不方便下楼的居民磨刀



王春梅指导小朋友书写新春祝福



82岁的参战老兵赵克明爷爷给孩子们讲述在渡江战役时期的“渡江英雄”马毛姐划船送解放军渡江的故事

## 两新组织党建指导员助力社区党建贴民心

株洲日报·掌上株洲讯(记者/齐卫国 实习生/李灵慧) 两新组织党建指导员是天元区为推动社区社会组织党建发展、促进退休老党员更好融入基层党建治理而设置。新塘社区的退休老同志们积极争当两新组织党建指导员,积极参与天元区社会组织孵化中心“双培育双孵化”的社区组织党的建设,探索社会组织服务社区治理,助力基层党建的建设。

在庆祝中国共产党成立一百周年之际,新塘社区开展“话党恩、话初心、话使命”主题党日,邀请“两新”组织成员来社区观看庆祝中国共产党100周年大会,一起过中国共产党的集体政治生日。“两新”组织成员认真地观看,庄重地跟随着大会一同奏唱国歌。大会结束后,“两新”组织成员纷纷填写“我心向党,新区党员话党恩”

## 理论政策宣讲员为社区居民保驾护航

株洲日报·掌上株洲讯(记者/齐卫国 实习生/李灵慧) 理论政策宣讲工作,是党的理论武装工作的重要组成部分,是新时代传播党的理论创新成果、武装和教育基层干部群众的有效途径。理论只有被群众掌握,才能转变为物质力量。理论政策宣讲员作为“六员”之一,在天元区社区基层理论政策宣讲与法治教育方面发挥重要作用,真正让党的理论政策深入人心。

姜溪社区的老党员同志积极参与理论政策宣讲,为基层普法作出重要贡献。他们依托各社区设立的宣传点,定期开展法制宣传活动,发放各类宣传资料上千份,开展《反家暴

卡片,道出真心话,为党庆百年华诞“贺礼”。

在加强对“两新”组织成员的党史学习教育过程中,新塘社区开展“不忘初心,牢记使命”红色大课堂之“百年党史证初心”的主题党课。“两新”组织成员之一的曾爷爷拿着纸和本子认真地记录党课内容,感受中国共产党艰苦奋斗、顽强拼搏的精神。

“两新组织”成员在学习党史教育的同时,也发挥党的奉献精神,为社区发展贡献力量。成员们主动参与社区各项志愿服务活动,疫情防控、交通疏导、卫生清理等现场都能看到他们的身影。

“两新组织”成员们也表示,感谢党和社区给予的平台和机会,今后一定汲取奋进力量、坚定理想信念,在基层社区治理中发挥老党员的力量,共同促进基层党建治理。

## 社区矛盾调解员化解矛盾纠纷构建和谐家园

株洲日报·掌上株洲讯(记者/齐卫国 实习生/李灵慧) 营造安全稳定和谐的社区环境,矛盾化解工作尤为重要,只有家庭邻里和谐,才能更好地建设和谐社区。为切实解决居民在日常生活中遇到的难题,处理好居民之间的各类矛盾纠纷,天元区鼓励老党员同志争做“社区矛盾调解员”,让退休老党员加入社区矛盾调解工作,共同建设和谐家园。

尚格社区矛盾调解员队伍依托社区“365雷锋驿站”作为基层矛盾纠纷调解平台,除了日常维护和接待居民需求,更侧重与收集社情民意,并于每周周末开会商讨居民反馈意见,并及时解决。

为确保社区2021年“新家园·心服务·馨生活”社区营造项目有效实施,进一步提高居民安全

感和满意度,落实惠民政策,新塘社区工作人员携手齐心社工、社区矛盾调解员、心服务志愿队对三个小区的多位居民进行走访调研活动。调研时,用拉家常的方式,了解居民们的生活现状、思想动态和愿望诉求。热心肠的唐起芝爷爷和李爱云奶奶开心地分享自己的家庭以及搬来恒大华府后的愉快生活,向大家介绍自己在小区的好朋友李阿姨一家。他们年龄、经历相符,有共同的爱好,两家人相处的像一家人一样,经常在一起聊天散步。

通过本次调研发现,居民们都想生活在美丽、和谐、快乐的环境里,生活难免会有些小矛盾,这就需要社区出面调解矛盾,化解误会,重归于好。社区矛盾调解员就成为社区治理中的重要一环,矛盾化解好,居民生活好,社区治理好。

## 青苗呵护员用心呵护未成年人健康成长

株洲日报·掌上株洲讯(记者/齐卫国 实习生/李灵慧) 以保护与服务未成年人为中心,助力“一老一小”协作成长,天元区邀请有专长的离退休老党员给孩子们授课,为孩子们讲述家风故事、分享自己的成长故事,让老党员带动儿童走向积极向上,同时也将儿童的青春活力和创造力融入老党员们的休闲娱乐生活,促进“一老一小”共同成长。

姜溪社区邀请了两位有50年党龄的长者给幼儿园孩子们讲述红色故事,分享自己的亲身经历,在与孩子们互动中增进感情,提升老人们的自信心与获得感。81岁的参战老兵赵爷爷给孩子们讲述了在渡江战役时期的“渡江英雄”马毛姐划船送解放军渡江的故事,马毛姐曾获毛主席亲切接

见并为她题词“好好学习,天天向上”。赵爷爷借马毛姐的故事鼓励孩子们好好学习,天天向上。幼儿园的小朋友为老党员爷爷演唱歌曲《童心向党》并拥抱、合影留念。这场活动既推动了老人与孩子们的情感交流,又引导孩子们向两位老党员学习,真正拉近了孩子们和老党员们的共同成长。

湘湾社区的国学院是老党员争做青苗呵护员的优质平台。“诵读三字经”是湘湾社区国学院为孩子们开展的经典国学课之一,共有六期,包含经典诵读、剪纸、书法、文明实践等内容,引导孩子们感受中华传统文化博大精深的底蕴。老党员同志作为活动志愿者,维护课堂秩序,参与课堂布置与学习,为孩子们营造良好的学习环境。

## 新时代文明实践辅导员推进文明社区建设

株洲日报·掌上株洲讯(记者/齐卫国 实习生/李灵慧) 社区是居民生活的重要场所,也是城市的细胞和基础。随着城市现代化进程的加快和社会主义市场经济的深入发展,许多由政府和企业事业单位承担的社会管理和社会服务职能,迫切需要社会组织、小区、社区来承担。新时代文明实践辅导员作为“六员”之一,在加强社会主义精神文明建设方面充分发挥了社会组织服务小区的积极作用。

尚格社区的老党员同志们积极争做新时代文明实践辅导员,日常巡逻制止违停乱停现象;主动清扫白色垃圾,制止乱丢乱扔行为,以身作则带动其他居民做好环境整治工作,做新时代文明人,共

同营造文明社区。

湘湾社区组建义务巡逻队,不仅守护小区内外的卫生环境,也维护着小区的安全。遛狗不牵绳有安全隐患,老党员同志们碰到这种情况会上前劝说居民要文明牵绳遛狗,确保社区居民的人身安全。

姜溪社区在重阳节时开展“感党恩 敬先辈 庆重阳”主题沙龙,美在金秋志愿者、辖区内的党员同志们一起参与。社区工作人员向老党员同志们献上诚挚的祝福,一起表达对党的感谢。敬老尊贤是中华传统美德,也是姜溪社区一贯秉持的理念,重阳佳节之际,礼敬先辈、感念党恩、共庆重阳,拉近邻里距离,促进了文明和谐社区的建设。

## 红色小区规划员协同打造小区党建新样板

株洲日报·掌上株洲讯(记者/齐卫国 实习生/李灵慧) 红色基因是对中国革命精神的继承与发展,是一种坚定的理想信念,能够凝聚爱国奉献、求实创新的精神力量。传承红色基因是基层党建的重要组成部分,传承红色基因,打造红色小区,天元区区委组织部发动鼓励离退休党员干部争当红色小区规划员,在弘扬党的光荣传统和建设红色小区方面发挥重要作用。

“美在金秋”老党员之家在社区服务小区,定期开展老党员红色课堂及休闲文艺活动等服务,每年七月组织离退休老干部党员和普通党员举办“优秀共产党员先进事迹学习会,”

红色戏曲展演”等活动。日常开展红色诗歌朗诵、颁发诵读红色经典、防诈骗宣传等特色活动,鼓励离退休老党员们身体力行当好红色小区规划员,向家人邻居弘扬党的优良作风。

为增强老党员同志的荣誉感、归属感、使命感,新塘社区开展“传承红色基因,担当强军重任”红色大课堂活动,同时举行“光荣在党50年”纪念章颁发仪式,为13名在党50年的老党员颁发了纪念章。红色大课堂也是新塘社区为建设红色小区而开展的系列活动之一,除此之外,新塘社区还定期开展多场主题党日与党课,将党史教育做到了家门口。



罗南祥加入美在金秋老党员之家红霞映天元志愿服务队宣誓

### 记者手记

#### 离退休党员干部应成为基层社会治理的中坚力量

齐卫国

基层治理是国家治理的基石,统筹推进乡镇(街道)和城乡社区治理,是实现国家治理体系和治理能力现代化的基础工程。2021年4月28日,中共中央 国务院印发《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》,推进基层治理体系和治理能力现代化建设,是全面建设社会主义现代化国家的一项重要工作。社区治理是推进基层治理体系和治理能力现代化中的重要一环,只能加强、不能削弱。

离退休党员干部具有先天的政治优势、经验优势、威望优势,更应成为参与基层治理的中坚力量,组织引导离退休党员干部等老同志讲好中国故事、弘扬中国精神、传播中国好声音,继续做好党史宣讲,引导广大党员特别是青年一代不忘初心、牢记使命、坚定信仰、勇敢斗争,为新时代全面建设社会主义现代化国家不懈奋斗。

社区治理,人人有责,当每一名离退休党员干部都参与其中,和群众一起转变观念和身份,从居住者变成“引领人”和参与者,共同下好基层治理一盘棋,我们的社区必将更加美好!